

# 我市实施“十项举措”发展壮大村级集体经济 助力高原经济高质量发展走在全区前列

## 乡村振兴 ——在山南

**本报讯** 今年以来,我市深入推进抓党建促乡村振兴,大力推进全面消除村级集体经济薄弱村三年行动,深入实施用好村级资源、盘活现有资产、依托特色产业、开发乡村旅游、发展飞地经济、提倡抱团发展、鼓励村企合作、争取援藏支援、配套产业项目、整合各类资金“十项举措”,不断发展壮大村级集体经济,走出了一条强村富民的新路子,助力高原经济高质量发展走在全区前列。

坚持党建引领,夯实发展基础。坚持抓党建促乡村振兴,把发展壮大村级集体经济作为增强基层党组织政治功能和组织功能的重要抓手,建立市级统筹推进、县级全面负责、乡镇组织实施、村级推动落地的四级联动机制,实行组织部门牵头抓总、纪检部门监督、财政部门资金支持和涉农部门指导管理服务的模式。出台《全面消除村级集体经济薄弱村三年行动计划(2023—2025年)》,建立联席会议、调研通报、视频调度、联系指导等制度,将发展壮大村级集体经济工作纳入领导班子年度考核、党组织书记抓基层党建述职评议考核重要内容。12县(市、区)举办了村(社区)党组织书记乡村振兴“擂台比武”大赛,

574个村(社区)党组织结合各自实际制定了发展壮大村级集体经济计划,做到了工作有人抓、有目标、有措施。

盘活资产资源,释放乡村潜能。全面摸排农牧区产业经济组织以及村级集体土地、房屋、机械等资产资源,组织党员致富带头人商讨发展路子,进一步拓宽发展集体经济思路。浪卡子县对95个村集体房屋、机械等资产进行摸底,采取承租租赁、托管经营等方式,改造出租旧村委会房屋37个、机械设备64台,带动46个村级集体经济发展壮大。浪卡子县浪卡子社区成立物业管理公司盘活集体资产资源,解决了当地群众50余人稳定就业,为集体经济增收100万元。

发挥资源优势,做大特色产业。把发展壮大村级经济着力点放在实体经济上,引导村集体发挥资源优势,发展特色产业,让农牧民致富有门路,村级集体经济增收有保障。桑日县塔木村以葡萄产业为抓手,通过“土地入股、群众就业、企业经营”的方式,建立“村集体+企业+农户”利益联结机制,并逐渐扩大至赤康村、洛村等地,建成了“万亩葡萄长廊”,形成集种植、酿造、观光采摘等产业体系,辐射周边村集体增收558万元。乃东区扎西曲登社区依托非遗文化和人文景观,实行“美丽乡村+文旅融合”建设,推出“藏戏第一村、高原慢生活”特色民宿群落,带动村集

体经济增收,既美化了乡村景观,又发展了村集体经济。隆子县玉麦村把建强基层组织、强化理想信念与发展红色产业结合起来,开发利用爱国守边先进事迹展览馆、桑杰曲巴巡边路、桑杰曲巴故居,发展边境红色旅游,错那市勒村、肖村等地探索边境生态风光与特色文化相融合的发展路子,带动村集体收入10万元左右,农牧民人均可支配收入达3万元,村集体经济日益壮大,边民的“腰包”越来越鼓、日子越过越红火。

飞地抱团发展,拓宽发展空间。鼓励村集体经济薄弱村打破地域界限发展飞地经济,以党建联建为引领,按照地缘相近、产业相连、资源互补、收益共享原则,采取大村带小村、强村带弱村的整乡抱团发展、多村联合抱团发展的模式,把党的组织优势转变为产业发展优势。索珠乡党委探索“把支部建在产业链上”,成立乡村振兴党支部,下设高山畜牧养殖、藏药材种植、劳务输出、乡村旅游4个产业党小组,探索“乡村振兴党支部引领村级产业抱团发展”新模式,成立六芽、江之北、北雄商贾3个公司和斯游旅游度假区,构建村企发展共同体。桑日县增期乡按照“组织联建、资源共享、产业联营、班子联强、党员联管、活动联动”的思路,成立沃卡温泉旅游产业联村党委,以雪巴村、措巴村、卡乃村、支巴村的温泉旅游资源为联结点,打造出村集体经济联合发展联合体,实现村年收入近百万

元,带动周边420余名群众就近就业增收,走出了一条联村党委强引领、抱团发展促共富的新路子。

汇聚发展合力,激活发展动能。鼓励村企合作,采取“土地流转+优先雇用”“股份合作+保底分红”“订单种植+保底收购”等多种方式,实现企业、村集体经济组织和群众利益共享。乃东、曲松、琼结、加查4县(区)20个集体经济薄弱村探索以“村企合作”模式,整合援藏资金、产业扶持资金入股西藏宏农农业发展有限公司,带动每村每年增收10万元以上。贡嘎、扎囊、隆子、桑日4县联合开展民族团练“三走三交”活动,与援藏省市建立村与村结对共建机制,帮助乡村厘清发展思路,找准发展路子,推动集体经济提质增效。

用好资金政策,扶持培育项目。整合各类涉农惠农政策资金,实施一批产业项目,助推村集体经济增收。措美县哲古镇大力发展高原畜牧业,争取集体经济扶持资金2150万元,实施哲古镇畜牧业改革项目和农畜产品加工厂项目,实行“村集体+农户”“放牧+补饲”养殖模式。曲松县统筹用好财政衔接推进乡村振兴补助资金,安排1240万元实施推进乡堆堆村等3个村农业机械社会化服务试点项目和邱多乡江塘村配套产业项目。扎囊县整合2600万元用于保障性住房商业服务配套项目和县城新菜市场项目建设,利益分配用于壮大村(社区)集体经济。(来源:山南组工)

## 市政府第31次常务会议召开 牟永文主持

**本报讯** (记者白玛论珠 见习记者索娜拉姆)7月18日,市委常委、常务副市长牟永文主持召开市政府第31次常务会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,传达自治区相关会议精神。

会议要求,要认真学习、深刻领会习近平总书记视察时的重要讲话精神,大力提升生产性服务业,不断夯实山南现代化工业、农牧业、服务业和基础设施的“四梁八柱”。要认真学习、深刻领会中央全面深化改革委员会第二次会议精神,进一步增强改革的责任感、使命感、紧迫感,持续把全面深化改革推向深入,为山南高质量发展凝聚强大力量。

要认真学习、深刻领会习近平总书记对网络安全和信息化作出的重要指示,准确把握网络安全发展大势,积极应对网络安全挑战,有力维护人民群众在网络空间的切身利益。

要全面贯彻国务院常务会议精神和自治区党委十届四次全会精神,扎实推动新质生产力发展,加快推动审计整改工作。要认真学习、深刻领会自治区党委十届四次全会精神,求真务实、真抓实干,高标准高效率抓好各项工作落实。

会议还研究了其他事项。

## 市委宣传部党总支举行理论学习“大讲堂”学习会

**本报讯** (见习记者玉措)7月17日,市委宣传部党总支举行理论学习“大讲堂”学习会。

学习会邀请湖南省桃江县委宣传部新闻中心主任、市融媒体中心记者李胜财以“领导干部应增强新闻与媒体素养”为题,通过摆事实、举例子等方式,从如何提高发现新闻的能力、新闻敏感性主要体现在哪些方面、新闻

标题的魅力等内容进行授课。

通过大量丰富、有趣的事例,让党员干部拓宽了工作思路,增强了工作能力。大家纷纷表示,将加强学习与实践锻炼,围绕“四件大事”“四个确保”,聚焦“四个创建”“四个走在前列”和山南市“六个走在全区前列”要求,扎实做好山南市各项宣传思想工作。

## 扎囊县 召开县委理论学习中心组学习会议

**本报讯** 7月17日,扎囊县召开县委理论学习中心组学习会议。

会议要求,要坚持把党章党规党纪教育作为党员干部必修课,增强纪律教育,做实日常监督,推动纪律和规矩严起来;要着力健全全面从严治党体系,坚持内容上全覆盖,对象上全覆盖,责任上全链条,制度上全贯通。

要充分发挥政治巡察利剑作用,把全覆盖作为发现问题、传导责任、严明纪律的过程,统筹开展常规巡察的同时,有针对性地组织开展专项巡察,加强巡察“回头看”,打好“组合拳”,不断取得全面从严治党新成效,为全面建设社会主义现代化新扎囊提供坚强政治保障。

## 曲松县委十届七次全会召开

**本报讯** (田江朋)近日,中国共产党曲松县第十届委员会第七次全体会议召开。

全会要求,要严格落实属地责任、主体责任,认真履行“第一责任人”职责,各尽其职、密切配合,以强有力的举措抓好贯彻落实。要不断提升基层干部的行政执行能力、为民服务能力、应急管理能力。要成立督导组常态化开展明察暗访,督促各级

各部门以铁的纪律推动党委、县委和县委各项决策部署落地落实。要建好用好基层党组织,聚焦群众遇到的急难愁盼问题和基层治理的堵点、痛点、难点,从小切口入手,用心用情办好群众身边事,切实把基层党组织建设成为铸牢中华民族共同体意识、带领群众增收致富、维护社会稳定、守卫边疆领土、开展反分裂斗争的坚强战斗堡垒。

## 措美县委十届六次全会召开

**本报讯** (普赤)近日,中国共产党措美县第十届委员会第六次全体会议召开。

会议要求,要突出党建引领,在基层治理提质增效上下真功夫;要突出守底线,在全力防范化解风险上下

深功夫;要突出破旧立新,在推进治理改革创新上下真功夫;要突出多元治理,在提升治理能力建设上下真功夫;要突出网格管理,在完善网格服务体系上下真功夫;要突出法治先行,在服务高质量发展上下真功夫。



近日,贡嘎县组织41名优秀村(社区)干部、部分第一书记、乡村振兴专干及选调生等到湖南省长沙市市委党校开展抓党建促乡村振兴专题培训。

培训围绕党的二十大精神、产业兴旺、生态宜居、乡风文明、基层治理、驻村任务等重点工作,采取“课堂教学+实地观摩+交流研讨”的方式,加强学员对乡村振兴政策的理解,就如何做好基层社会治理工作,如何强化产业兴旺、加强处理群众矛盾纠纷业务水平等进行系统教学。

图为学员实地观摩。



## 桑日县 召开巡察整改督查情况汇报会

**本报讯** (普珍)近日,桑日县召开巡察整改督查情况汇报会。

会议要求,要以坚定态度抓好巡察问题整改,压紧压实各方责任,始终坚持动真碰硬,加强整改监督检查和整改评估,督促被巡察党组

织真改实改,做到真认账、真整改、真要求、动真格。

要着力推进以巡促改、以巡促建、以巡促治,切实做好巡察“后半篇文章”,做到让县委放心,让群众满意。

## 市妇联 举办《习近平走进百姓家》读书分享会

**本报讯** (尼玛拉姆)近日,市妇联举办《习近平走进百姓家》读书分享会。

活动中,市妇联负责人为大家讲

述了《习近平走进百姓家》的编写背景、内容、意义和特色等,并向与会人员赠送书籍。号召大家要深度品读,更好地领会总书记的为民情怀。

## 乃东区 召开作风领域问题集中整治推进会

**本报讯** 近日,乃东区召开作风领域不担当不作为等问题集中整治推进会。

会议要求,要坚持“学”字当头,用党的理论武装头脑;要坚持“改”字贯穿,狠抓整治硬而不舍;要坚持“抓”字

立足,协同共推投资落实;要坚持“宣”字为要,突出先进树立典型。下一步,乃东区将以钉钉子精神把作风建设的任务抓得更严、力度抓得更紧,为推动乃东长治久安和高质量发展干在实处、走在前列。

## 加查县 召开第四轮巡察工作书记专题会

**本报讯** 近日,加查县召开十届县委第四轮巡察工作书记专题会。

会议要求,要树立巡察干部良好形象。要认真履行整改日常监督检查,督促被巡察党组织针对巡察反馈

的问题提出针对性解决办法,举一反三,推动开展以巡促治,以巡促改,查找问题背后的制度、管理、监督等方面的漏洞,做到惩治震慑、制度约束、提高觉悟一体发力。

## 新时代新征程新伟业

社区面貌焕然一新,群众文化丰富多彩……时下,走进浪卡子县打隆镇安色社区,整洁干净的街道、错落有致的藏家小院,广场中心迎风飘扬的五星红旗在蓝天白云映衬下格外鲜艳。

安色社区72岁老党员曲杰,亲眼见证了村里的变化。他说:“以前村里的环境卫生很差,路上经常可以看到随处丢弃的垃圾。现在,我们在村干部的带领下都会搞好房屋卫生和个人卫生,也会打扫好村里卫生死角,卫生干净了,大家的生活也越来越好。”谈起社区变化,群众纷纷竖起大拇指:“现在环境比以前好了不少!”

同时为进一步巩固拓展脱贫攻坚

## “洁”尽全力 扮靓村颜 ——浪卡子县打隆镇安色社区人居环境整治“新做法”

本报记者 次旦卓嘎 次仁罗布

成果同乡村振兴有效衔接,安色社区通过加大乡村基础设施建设、保障农村住房安全、改善生态环境等方式,大力推进乡村建设行动,农村人居环境得到有效改善,群众获得感、幸福感、满意度明显提升。

近年来,安色社区坚持党建引领,积极推广“党员认领环境卫生路段”模式,形成“党建+志愿服务”“党员+拆治结合”工作格局,充分发挥社区党员干部示范带头作用,全面清除路肩、庭院、房前屋后生活垃圾,清除沟渠杂草,拆除“一户多宅”、私搭乱建等堵点,结合“周一清扫日”,组织党员、群众前往背街小巷清扫,逐步形成了“党员带头、群众参与”的工作机制。

2022年5月,社区还成立了积分兑换中心,以每周清扫活动为契机,开展废品回收并向社区群众普及垃圾分类知识,按照“分类可积分、积分可兑换、兑换可获益”原则,兑换日常所需的生活用品。

“我们社区还会随时安排人员进行垃圾分类。”强巴加措告诉记者:“积分兑换点经过一年多的运行,群众的环境保护意识和垃圾分类意识有了显著提升。”垃圾分类是关乎民生的小事,也是绿色发展的大事。记者来到积分兑换中心,看到前来兑换积分的社区群众索朗平措,他用一些废旧纸壳换走了一瓶洗洁精和一盒卫生纸。据介绍,截至目前,兑换中心已处理啤酒瓶、易拉罐及废品金属等可回收垃圾10余吨,已为群众兑换了价值1.6万元的日常生活用品。同时,为整治电动三轮车等非机动车乱停放问题,安色社区还解锁了一项“新方式”,统一制作

车辆编码,实行“扫码”管理,以便随时与车主取得联系,协助社区将车辆停放到指定位置。

社区副主任克罗斯布说:“以前,我们村里各种垃圾和家禽家畜的粪便随处可见,现在不一样了,不管走到哪儿都是干干净净的,大家都自觉维护环境卫生。我们的村子变得越来越美丽了,住得也越来越舒服了。”农村人居环境整治不仅是实施乡村振兴战略的“必修课”,更是关乎群众对美好生活追求的“必修课”。安色社区以只争朝夕的干劲和久久为功的韧劲投入到人居环境整治工作中,让社区群众看到人居环境整治带来的实实在在成效和变化。

强巴加措告诉记者:“下一步,我们将持续推进人居环境整治工作,不断提升人居环境质量,推动村庄环境由‘外在美’向‘内在美’‘一时美’向‘持续美’转变,不断提升广大社区群众的获得感和幸福感。”